103年度宜蘭縣立利澤國民中學蘭陽博物館本土實察參訪計畫成果報告
1、 教學主題名稱：開啟宜蘭之窗-從蘭陽博物館出發
2、 教學目標：

(1) 透過本土實察教學過程，培養學生具備人本情懷、統整能力、民主素養、鄉土與國際意識，以及能進行終身學習之健全國民。
(2) 藉由本土實察活動課程的實施，讓學生了解生長的環境，體會本土的人情，追尋歷史的淵源。
(3) 結合蘭陽博物館內豐富的資源，鼓勵教師結合領域課程進行教學活動。

3、 教學活動設計：

(1) 館內參訪路線：一樓團體解說→互動劇場→山之層→平原層→海之層。

(2) 融入領域：語文領域(國文)、藝文領域、自然領域、社會領域

(3) 參訪重點項目：山之層、平原層、海之層。

(4) 學生學習活動規劃：認識宜蘭的山、宜蘭的地、宜蘭的水及宜蘭的美。

(5) 結合其他景點規劃：烏石港遺址。
4、 教學內容：

(1) 教學流程：一樓團體解說→互動劇場→山之層→平原層→海之層→時間之廊。
(2) 課程架構：
	社會領域

	歷史

認識宜蘭歷史的淵源

族群的遷移與漢人的拓墾。
	地理

瞭解蘭陽平原形成原因及地理特色。
	公民

瞭解宜蘭本土風俗記事，提升學生鄉土情懷及人文素養。

	自然與生活科技領域

認識宜蘭的山、海及土地上生態的多樣性。
	主題：

從蘭博出發，

開啟宜蘭之窗。
	語文領域-國文

認識宜蘭腔的特色。

認識宜蘭重要的文學作家黃春明及其作品。

	綜合領域

瞭解本土風俗記事及生活方式，提升學生鄉土情懷及人文素養。
	
	

	藝術與人文領域

瞭解蘭博建築物的設計理念，欣賞蘭博建築之美。從蘭博建築特色，來認識欣賞韋瓦第小提琴協奏曲「四季」。


5、 學習資源：學生學習手冊、補充教材。
6、 補助經費：新臺幣  18,260  元整
7、 活動成果：如附件所示。

8、 活動成效：

(1) 營造本土實察豐富環境，培養學生認識在地資源之基本素養、並瞭解本土文化與生活知識，成為真正有能力的宜蘭人。
(2) 提升教師整合本土相關資源之基本知能，與教師專業素養之教學能力。
承辦人：　　　　　         　　單位主管：　　　　    　　　　　　校長：
附件

103年度宜蘭縣立利澤國民中學實施蘭陽博物館本土實察教學活動成果
	班級
	201
	導師姓名
	葉秋金

	活動時間
	  103年9月26日
	學生人數
	24人

	教學主題名稱
	山、平原、海

	實施歷程紀錄（簡述：
	本次活動規劃以山、平原、海之層為實察主要教學場域，學生分為四個小隊，分別領取不同的主題學習單，藉以瞭解宜蘭山、平原、海特色，了解民俗稻作的由來。學生多能以快樂的心情藉小隊分工的力量完成學習單,唯一覺得不方便之處是遊客眾多，掌控學生不易。
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	入館前相片
	山之層小隊學習
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	海之層
	201入館後的大合照

	參訪心得：
1. 認識故鄉本土風俗民情，好像歷史故事，世代傳承很有意義。

2. 非相關科系導覽館展須加倍努力認識準備方有效果。

3. 參觀人數眾多，學生掌控不易。

4. 點心咖啡區物價偏高，學生無法消費負擔。



103年學度宜蘭縣立利澤國民中學實施蘭陽博物館本土實察教學活動成果
	班級
	202
	導師姓名
	 林 士 弘

	活動時間
	103年 9 月 26 日
	學生人數
	  22

	教學主題名稱
	蘭陽博物館  校外教學

	實施歷程紀錄（簡述：包括與領域課程的連結（指標）、規劃方向、實施前、後討論檢討、建議事項。
	本次活動規劃主體以『山之層』為實察主要教學場域，使學生能瞭解宜蘭山林美景及早年的開發，讓參訪同學聯想因過度的使用資源卻不懂的大自然休養生息，而使得大量物種遭受毀滅…。希望經過實際觀察讓學生能知道，破壞很快，但休護卻要耗費相當的時日。
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	202班入館                                                
	實地參訪說明與小組討論
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	202班 山之層學生合影
	學生查資料填寫學習單

	參訪心得：

透過山林之美的介紹讓身為宜蘭人的你、我、他瞭解這塊土地，豢養著宜蘭人的這塊土地的母親‧‧‧‧蘭陽溪，蘭陽溪的上游林區中央山脈、雪山山脈及送進蘭陽平原大量雨水的東北季風，合力灌溉著這塊土地。從大自然的氣候，繼而影響人文的發展，包含物產的開發，如鴨賞、蜜餞‧糕渣等。




註：1.本表格不足請自行增列，請協助填寫以下問卷，以作為未來規劃活動之參考，謝謝您！  

    2.學生部份以A4紙張為主，以文字、照片、繪畫…等方式辦理，期豐富蘭博實察成果內容。
103年度宜蘭縣立利澤國民中學實施蘭陽博物館本土實察教學活動成果
	班級
	203
	導師姓名
	黃浩銓

	活動時間
	  103年9月26日
	學生人數
	23

	教學主題名稱
	山平海之層 – 認識蘭陽

	實施歷程紀錄（簡述：包括與領域課程的連結（指標）、規劃方向、實施前、後討論檢討、建議事項。
	本次活動規劃以整座建築物為實察主要教學場域，使學生能瞭解宜蘭各個不同的風貌，透過學習單，讓學生追尋答案，認識蘭陽平原。
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	照片說明：專心的尋找學習單中的答案。
	照片說明：團隊合作尋找小知識。
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	照片說明：仔細聆聽宜蘭曲調。
	照片說明：開心地結束文化之旅。

	參訪心得：

蘭陽博物館裡的東西真的都是過去歷史的累積，可以讓小朋友見識到前人的智慧，也認識到歷史、文化是如何遞進演化的。

場地很寬敞，配合學習單讓小朋友發現更細微的小知識。


註：1.本表格不足請自行增列，請協助填寫以下問卷，以作為未來規劃活動之參考，謝謝您！  

    2.學生部份以A4紙張為主，以文字、照片、繪畫…等方式辦理，期豐富蘭博實察成果內容。

103年度宜蘭縣立利澤國民中學實施蘭陽博物館本土實察教學活動成果
	班級
	204
	導師姓名
	謝麗紅

	活動時間
	  103年9月26日
	學生人數
	23

	教學主題名稱
	透過蘭博，認識宜蘭

	實施歷程紀錄（簡述：包括與領域課程的連結（指標）、規劃方向、實施前、後討論檢討、建議事項。
	因本校位於現今利澤簡地區，即往昔格瑪蘭人之主要結社、活動區域。故本次活動規劃以平原層為實察主要教學場域，使學生能瞭解宜蘭平埔族噶瑪蘭人的歷史與特色。
實施前已實地參訪蘭博館並設計相關內容之學習單，使學生親臨現場時，能更進一步了解相關格瑪蘭族的歷史與利澤簡地區的今昔風貌。

期許利澤子弟們於參訪後，能對鄉土的歷史與文化更熟悉，認同家鄉與在地文化。
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	照片說明：全班在蘭陽博物館前的合照
	照片說明：學生在山之層請教工作人員相關資訊
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	照片說明：團隊合作在山之層尋求答案
	照片說明：沈浸在山之層之中，瞭解宜蘭的美

	參訪心得：
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註：1.本表格不足請自行增列，請協助填寫以下問卷，以作為未來規劃活動之參考，謝謝您！  

    2.學生部份以A4紙張為主，以文字、照片、繪畫…等方式辦理，期豐富蘭博實察成果內容。

宜蘭縣國民中學本土實察教學活動回饋表（教師部份）

壹、對活動舉辦本身

 一、教育處舉辦「本土實察計畫—蘭博實察活動」對學生瞭解宜蘭在地知識非常有幫助。

    ■非常同意(67%)  ■同意(33%)  □無意見  □有點不同意  □非常不同意

 二、教育處舉辦「本土實察計畫—蘭博實察活動」為學校提供了優質的戶外教學場域。

    ■非常同意(67%)  ■同意(33%)  □無意見  □有點不同意  □非常不同意

 三、教育處舉辦「本土實察計畫—蘭博實察活動」為老師提供了優質的教學資源。

    ■非常同意(67%)  ■同意(33%)  □無意見  □有點不同意  □非常不同意

 四、教育處舉辦「本土實察計畫—蘭博實察活動」為師生提供了有別於課室上課的學習體驗。

    ■非常同意(83%)  ■同意(17%)  □無意見  □有點不同意  □非常不同意

貳、對活動時間的安排

 一、活動時間分上、下學期安排，讓學校有充份的活動時間選擇。

    ■非常同意(33%)  ■同意(17%)  ■無意見(50%)  □有點不同意  □非常不同意

 二、活動時間的安排具彈性，讓學校可以依學校行事安排相關參訪事宜。

    ■非常同意(33%)  ■同意(50%)  ■無意見(17%)  □有點不同意  □非常不同意

 三、整體活動安排時間適中，學生可以達到相關的學習目標。

    ■非常同意(33%)  ■同意(67%)  □無意見  □有點不同意  □非常不同意

 四、我覺得活動時間的安排可以：_______________________

參、對活動實施方式的安排

 一、活動實施方式，適合學校實施相關參訪活動。

    ■非常同意(50%)  ■同意(50%)  □無意見  □有點不同意  □非常不同意

 二、活動實施方式，可有效達成與領域課程目標。

    ■非常同意(33%)  ■同意(50%)  ■無意見(17%)  □有點不同意  □非常不同意

 三、活動實施方式，可達深度學習之效果。

    ■非常同意(33%)  ■同意(50%)  □無意見  ■有點不同意(17%)  □非常不同意

 四、活動實施方式，可有效達成活動所定訂之目標

    ■非常同意(33%)  ■同意(50%)  ■無意見(17%)  □有點不同意  □非常不同意

 五、我覺得實施方式可以：_________________________

肆、活動地點：

 一、活動地點（蘭陽博物館）安排，提供了非常豐富的教學資源。

    ■非常同意(83%)  ■同意(17%)  ■無意見  □有點不同意  □非常不同意

 二、活動地點（蘭陽博物館）安排，可有效達成本土實察目標。

    ■非常同意(50%)  ■同意(33%)  ■無意見(17%)  □有點不同意  □非常不同意

 三、活動地點（蘭陽博物館）安排，讓學生有身歷其境之學習感受。

    ■非常同意(50%)  ■同意(33%)  ■無意見(17%)  □有點不同意  □非常不同意

 四、活動地點（蘭陽博物館）安排，具有地方特色。

    ■非常同意(67%)  □同意  ■無意見(17%)  □有點不同意  □非常不同意

 五、活動地點（蘭陽博物館）安排，具有在地指標意義。

    ■非常同意(67%)  ■同意(17%)  □無意見  □有點不同意  □非常不同意

 六、建議覺得活動地點可以安排（或新增）在：__________________________（請具體寫出參訪地點），更可以達到本土實察的目標。

宜蘭縣國民中學本土實察教學活動回饋表（學生部份）
    參觀完了蘭陽博物館後，要請各位同學撥空填寫下列的問題，讓未來教育處規劃相關活動課程時的參考，只要花你（妳）不到1分鐘的時間，就能讓以後的活動更加的豐富多元，也讓未來的學弟學妹們藉由這項活動學到更多專屬於宜蘭人的在地智識。

一、我覺得參加蘭博實察活動很有意義。

    ■非常同意(22%)  ■同意(54%)  ■無意見(24%)  □有點不同意  □非常不同意

二、我覺得蘭博實察活動，讓我更親近我生長的地方。

    ■非常同意(17%)  ■同意(36%)  ■無意見(40%)  ■有點不同意(6%)  ■非常不同意(1%) 
三、我覺得參觀蘭陽博物館可以讓我親身體驗課本上的知識。

    ■非常同意(15%)  ■同意(20%)  ■無意見(38%)  ■有點不同意(14%)  ■非常不同意(13%)
四、我覺得宜蘭是一個具有豐富歷史、文化的城市。

    ■非常同意(33%)  ■同意(42%)  ■無意見(18%)  ■有點不同意(6%)  ■非常不同意(1%)
五、我覺得身為宜蘭人是一件光榮的事。

    ■非常同意(39%)  ■同意(33%)  ■無意見(20%)  ■有點不同意(2%)  ■非常不同意(6%)
六、我覺得蘭陽博物館裡的文物，讓我更認識自己居住的城市。

    ■非常同意(17%)  ■同意(24%)  ■無意見(44%)  ■有點不同意(8%)  ■非常不同意(8%)
七、我覺得在蘭陽博物館可以學到很多屬於宜蘭的在地知識。

    ■非常同意(26%)  ■同意(34%)  ■無意見(29%)  ■有點不同意(7%)  ■非常不同意(4%)
八、我覺得要瞭解宜蘭應該先參觀蘭陽博物館。

    ■非常同意(16%)  ■同意(20%)  ■無意見(40%)  ■有點不同意(18%)  ■非常不同意(6%)
九、我覺得參觀時間長短足以讓我瞭解宜蘭的在地知識。

    ■非常同意(12%)  ■同意(23%)  ■無意見(43%)  ■有點不同意(18%)  ■非常不同意(4%)
十、我覺得參觀蘭陽博物館可以讓我親身體驗課本以外的知識。

    ■非常同意(31%)  ■同意(23%)  ■無意見(33%)  ■有點不同意(6%)  ■非常不同意(7%)
十一、我建議本土實察可以再增加參觀的地點：（如螃蟹館、○○文物館、○○、…。）

地球科學館、傳統文化館                                                             
十二、我覺得這次參觀蘭陽博館最大的收穫是：（請用50字以內描述）
1. 這次去蘭博時間都花在寫學習單上，沒什麼時間可以好好參觀。而且老實說吃的東西會不會太貴了啊。雖然時間不太夠，但還是有學得一些自然的東西。(如：蝴蝶生長的過程、農具的功能等。
2. 認識了很多有關宜蘭的在地文化，很慶幸可以參加這次的實察活動。

3. 讓我們見到以前的宜蘭，親身體驗到宜蘭的文化和歷史，讓我們更了解這塊土地。
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